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ВСТУП 

 

Серед пріоритетних стратегій розбудови освіти чільне місце займає її 

спрямованість на розвиток творчого потенціалу школярів, виховання активної, 

творчої особистості, налаштованої на постійне самовдосконалення. У цьому 

контексті гостро постає проблема створення на базі початкової школи, як 

найбільш відповідального етапу формування особистості, якісно нового змісту 

освіти, який буде у повному обсязі використовувати потенційні можливості 

навчальних дисциплін для розвитку креативних здібностей учнів. 

Молодший шкільний вік має велике значення для розвитку креативних 

здібностей, адже початок системної навчально-пізнавальної діяльності є 

оптимальним періодом для цілеспрямованого розвитку креативних 

особистісних якостей. Оскільки для учнів початкової школи шаблонні, 

стереотипні форми мислення та дій ще не стали домінантними, стає можливим 

інтенсивне засвоєння ними креативних способів діяльності, складних 

мисленнєвих операцій і форм поведінки, які вимагають творчої активності. 

Фундаментальні дослідження психології творчості Л. Виготського, 

Б. Кедрова, Я. Пономарьова, С. Рубінштейна, О. Тихомирова є особливо 

значущими для розуміння суті процесу формування креативних здібностей 

учнів початкової школи. Проблему розвитку загальних та спеціальних 

здібностей вивчали М. Лейтес, О. Лук, Б. Теплов та ін. Концепція креативної 

освіти стала предметом дослідження таких вчених, як В. Мадзігон, 

А. Хуторський, С. Сисоєва, А. Сологуб. Різноманітні аспекти розвитку 

креативних здібностей дітей висвітлювали Д. Богоявленська, В. Дружинін, 

О. Дяченко, О. Савенков, А. Хуторський тощо. Навчальні завдання як 

дидактичний засіб засвоєння знань займають чільне місце в колі наукових 

інтересів Г. Балла, Н. Бібік, М. Вашуленка, В. Давидова, О. Євсєєвої, 

О. Савченко, В. Старости, О. Умана. Сучасним педагогічним технологіям 

присвячено наукові праці О. Іванченко, Е. Кокаревої, 

Л. Пироженко,  О. Пометун, Г. Селевка, В. Чайки, О. Янкович тощо. 
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Вчені досліджують проблему формування й розвитку креативних 

здібностей учнів початкової школи на матеріалі окремих навчальних дисциплін, 

засобами творчих завдань, у творчих гуртках, на факультативах, у позаурочний 

час (О. Грушко, О. Компаній, О. Образцова, І. Середа, М. Явоненко тощо). 

Однак проблему формування креативних здібностей учнів початкової школи не 

можна вважати в повній мірі розв’язаною, оскільки результати, отримані в 

межах однієї навчальної дисципліни, не завжди мають підтвердження поза її 

тематикою. Крім цього, потенційні можливості навчальних завдань як засобу 

формування креативних здібностей учнів початкової школиз огляду на їх роль і 

місце в освітньому процесі початкової школи потребують відповідного 

теоретичного обґрунтування та експериментального підтвердження. 

На основі аналізу наукової літератури й практичного досвіду з 

проблематики дослідження виявлено низку суперечностей між: 

− вимогами сучасної освітньої парадигми щодо формування творчої 

особистості школяра та тенденційністю репродуктивного характеру організації 

навчально-пізнавальної діяльності учнів у початковій школі; 

− метою, завданнями інноваційних технологій розвитку креативних 

здібностей учнів початкової школиі традиційним змістом навчально-

пізнавальної діяльності, орієнтованим на засвоєння і відтворення молодшими 

школярами навчальної інформації; 

− досить високим рівнем наукових розробок у галузі креативності, 

формування креативних здібностей і недостатньою розробленістю цих проблем 

у контексті розв’язування молодшими школярами навчальних завдань. 

Таким чином, пошук ефективних шляхів формування креативних 

здібностей учнів початкової школи на базі стандартизованої початкової освіти, 

а також необхідність усунення зазначених суперечностей зумовили вибір теми 

дослідження: «Розвиток креативних здібностей здобувачів початкової 

освіти у процесі розв’язування навчальних завдань». 

Об’єкт дослідження – навчально-пізнавальна діяльність учнів початкової 

школи. 
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Предмет дослідження – технологія формування креативних здібностей 

учнів початкової школи засобами навчальних завдань. 

Мета роботи полягає у створенні та обґрунтуванні педагогічних умов 

розвитку креативних здібностей учнів початкової школи у процесі 

розв’язування навчальних завдань. 

Реалізація мети дослідження передбачає послідовне розв’язання таких 

завдань: 

1) на основі аналізу психолого-педагогічної літератури й практики 

початкової школи уточнити зміст базових понять досліджуваного феномену та 

відповідно до їх інтерпретації визначити компонентний склад креативних 

здібностей учнів початкової школи; 

2) конкретизувати критерії та показники сформованості досліджуваних 

здібностей у процесі розв’язування молодшими школярами навчальних 

завдань; 

3) виявити педагогічні умови розвитку креативних здібностей учнів 

початкової школи у процесі розв’язування навчальних завдань; 

Для досягнення мети дослідження й розв’язання поставлених завдань 

використано такі методи дослідження: 

– теоретичні: аналіз, порівняння, систематизація, класифікація, синтез та 

узагальнення теоретичних положень, представлених у науково-методичній 

літературі, для визначення понятійно-категоріального апарату роботи й стану 

розробленості досліджуваної проблеми; метод моделювання для розробки 

технології розвитку креативних здібностей учнів початкової школи у процесі 

розв’язування навчальних завдань; 

– емпіричні: діагностичні (спостереження, інтерв’ю, анкетування 

вчителів, тестування учнів) для з’ясування актуального стану сформованості 

креативних здібностей учнів початкової школи; педагогічний експеримент для 

перевірки ефективності технології розвитку креативних здібностей учнів 

початкової школи у процесі розв’язування навчальних завдань; 
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– статистичні: методи математичної статистики для обробки результатів 

педагогічного експерименту. 

База дослідження. Комунальний заклад загальної середньої освіти 

«Початкова школа № 5 Хмельницької міської ради», 56 учнів 3-х класів. 

Практичне значення результатів дослідження полягає у впровадженні в 

освітній процес початкової школи технології розвитку креативних здібностей 

учнів початкової школи у процесі розв’язування навчальних завдань; розробці 

комплексу навчальних завдань креативного спрямування, систематизованих із 

урахуванням їх потенціалу для формування в учнів тих умінь, які визначають 

якісний показник за кожним критерієм; підготовці навчально-методичних 

рекомендацій щодо розвитку креативних здібностей учнів початкової школи 

засобами навчальних завдань. 

Матеріали, викладені в роботі, можуть бути використані вчителями 

початкових класів у процесі планування, підготовки й проведення навчальних 

занять. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

обговорювалися на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2022-

2023 рр.) та представлено на міжнародних, всеукраїнських і регіональних 

конференціях. 

Публікації.  

Моторна Юлія. Формування креативних здібностей учнів початкової 

школи засобами навчальних завдань // Збірник наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка / Кам’янець-Подільський національний 

університет імені Івана Огієнка ; педагогічний факультет ; [відпов. секр. 

Н.В. Бахмат]. Кам'янець-Подыльський : Видавець Ковальчук О.В., 2023. Вип. 

XІX. С. 277-283. 

Структура роботи. Робота складається зі вступу, двох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків.  
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ВИСНОВКИ 

 

У магістерській роботі висвітлено інноваційні підходи до вирішення 

актуальної проблеми розвитку креативних здібностей учнів початкової школиу 

процесі розв’язування навчальних завдань. Узагальнені результати 

теоретичного пошуку та експериментальної роботи стали основою для таких 

висновків:  

1. На основі компаративного аналізу теоретичних положень і 

концептуальних підходів до інтерпретації базових термінів і понять як 

вітчизняних, так і зарубіжних науковців уточнено зміст поняття креативні 

здібності учнів початкової школи, які є складовою загальних здібностей 

особистості учня і виявляються, насамперед, у навчально-пізнавальній 

діяльності, зумовлюючи здатність дитини до самостійного вибору не лише 

оригінального, а й оптимального рішення, творчий підхід до власної діяльності, 

пізнавальну активність, варіативність, критичність тощо. Структуру креативних 

здібностей учнів початкової школиу контексті їх розвиток в навчально-

пізнавальній діяльності засобами навчальних завдань складають продуктивна 

уява, креативне мислення (інтеграція елементів творчого й критичного видів 

мислення) та інформаційна грамотність. Встановлено, що, оскільки 

розв’язування навчальних завдань є основним видом навчальної діяльності 

учнів початкової школи, це може забезпечити системність та неперервність 

процесу розвитку креативних здібностей дітей за допомогою відповідно 

дібраних прийомів і методів їх розв’язування. 

2. У дослідженні конкретизовано критерії сформованості креативних 

здібностей учнів початкової школи, які відповідають їх компонентному складу. 

Для кожного компонента досліджуваних здібностей визначено ті уміння, 

оволодіння якими визначатиме якісний показник його розвитку й сприятиме 

рухові до високого рівня сформованості креативних здібностей (продуктивна 

уява – вміння створювати нові образи, долати психологічну інерцію мислення, 

встановлювати нові зв’язки; креативне мислення – вміння генерувати і 
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вдосконалювати ідеї, об’єкти, рішення тощо, аналізувати, оцінювати та 

обґрунтовувати вибір оптимальних варіантів і напрямів діяльності, будувати 

власні судження й приймати самостійні рішення; інформаційна грамотність – 

вміння пошуку та добору необхідної інформації, її продуктивного опрацювання 

і перетворення). Така конкретизація понять дає змогу більш чітко діагностувати 

і вимірювати динаміку розвитку креативних здібностей учнів початкової 

школи. 

Отримані результати констатувального зрізу засвідчують про низький і 

середній рівень сформованості креативних здібностей учнів початкової школи. 

Це зумовлено, перш за все тим, що можливості розвитку досліджуваних 

здібностей учнів, закладені в змісті сучасних програм, педагоги початкової 

школи не використовують повною мірою.  

3. У дослідженні виявлено педагогічні умови розвитку креативних 

здібностей учнів початкової школи:  

1) добір і впровадження в навчальний процес початкової школи форм, 

методів, прийомів і засобів, спрямованих на розвиток продуктивної уяви, 

креативного мислення та інформаційної грамотності, що зумовило включення 

до структури технології комплексу навчальних завдань креативного 

спрямування, креативних методів і прийомів роботи з навчальним матеріалом; 

2) розвиток в учнів полімодальності сприймання інформації – 

використання в навчально-пізнавальній діяльності прийомів активізації 

сенсорно-перцептивних каналів усіх модальностей;  

3) розвиток в учнів початкової школи рефлексивного ставлення до власної 

діяльності – заохочення учнів до усвідомлення механізмів власної діяльності та 

її результатів. Кожна з умов співвідноситься з відповідними складовими 

технології розвитку креативних здібностей учнів початкової школиу процесі 

розв’язування навчальних завдань. 

4. Педагогічні умови організації навчально-пізнавальної діяльності, 

спрямованої на розвиток креативної особистості учня; структуру креативних 

здібностей, яка визначає напрями формувальної діяльності; знання і вміння, які 
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зумовлюють розвиток продуктивної уяви, творчого й критичного мислення, 

інформаційної грамотності; комплекс навчальних завдань креативного 

спрямування; креативні методи (побудови асоціативних мап, постановки 

запитань, «Мислення у техніці «печворк»«, «Видиме мислення», «ВАК») і 

прийоми роботи з навчальним матеріалом (подолання психологічної інерції 

мислення, перетворення навчального матеріалу, активізації сенсорно-

перцептивних каналів різних модальностей сприймання інформації тощо); 

форми організації навчально-пізнавальної діяльності (індивідуальна, парна, 

групова, фронтальна) і форми організації навчання (проблемний урок, 

екскурсія, самостійна робота, домашнє творче завдання); етапи розвитку 

креативних здібностей (ознайомлювально-підготовчий, базовий, основний); 

діагностичний інструментарій (критерії, показники, рівні сформованості 

креативних здібностей учнів початкової школи); результат (сформованість 

продуктивної уяви, креативного мислення та інформаційної грамотності). 

Експериментальним шляхом перевірено ефективність розробленої 

технології. Високий рівень сформованості креативних здібностей після 

проведення експериментальної роботи продемонструвало 8,9 % учнів ЕГ і лише 

3 % учнів КГ; достатній рівень – 50,2 % учнів ЕГ і 45,5 % учнів КГ. Після 

проведення формувального експерименту суттєво знизилась кількість учнів із 

середнім та низьким рівнями: 33,6 % (середній) і 7,3 % (низький) – учні ЕГ; 

40,34 % (середній) і 11,16 % (низький) – учні КГ. Аналіз результатів 

експерименту дав змогу констатувати статистично значущі зміни на всіх рівнях 

сформованості креативних здібностей учнів початкової школи 

експериментальної групи.  

Проведене дослідження показує, що впровадження технології розвитку 

креативних здібностей учнів початкової школиу процесі розв’язування 

навчальних завдань дає позитивні результати, проте не вичерпує потенційні 

можливості удосконалення й реорганізації системи початкової освіти загалом. 
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Подальші дослідження можуть здійснюватися за такими напрямами: 

вивчення актуального стану проблеми неперервності розвитку креативних 

здібностей особистості учня на різних освітніх рівнях; можливості 

вдосконалення й реконструкції навчальних завдань у підручниках; шляхи та 

умови підвищення рівня науково-методичного забезпечення підготовки 

майбутніх вчителів у педагогічних навчальних закладах. 
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